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1.- VECTORES DEL PLANO 
 

1.- Escribe las componentes de los vectores dibujados: 
 

a)                 b)                 c)                  d)  

e)               f)                 g)  
 
 
Solución:   a) (–3, –5)      b) (7, 0)      c) (2, –4)      d) (0, –3)      e) (0, 4)      f) (5, 2)      g) (–5, 0)  
 
 

 

2.- Halla los valores de m para que sean paralelos los vectores u y v
��� ���

 en los siguientes casos: 

a) u =(3- m, 2m -3) y v =(m -7, 4- m)
��� ���

 b) u =(-7m -5, m +1) y v =(5m -2,1- m)
��� ���

  
Solución:    

a) 

 
       

 


             


u v
��� ���
�

2 2 2

m 7 4 m
(m 7)(2m 3) (3 m)(4 m)

3 m 2m 3

m 910 8
2m 3m 14m 21 12 3m 4m m m 10m 9 0 m

2 m 1

 

b) m = 3, m = –1/2 
 

 
3.- Dados los puntos A(2, 7) y  B(6, 4). Halla las componentes del vector AB

����
 y haz la representación 

gráfica   

Solución:   AB (4, 3) 
�����
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4.- Dados los vectores u ( 2, 1) y v (5, 3)   
��� ���

. Comprueba que forman una base y halla las 

componentes del vector w
����

 en dicha base en los siguientes casos:   

a) w (4, 3) 
����

          b) w (26, 15) 
����

          c) w ( 17, 10) 
����

 
 

Solución:   
5 3

Como , u
2 1






���
�  v y por tanto B u , v forman una base
��� ��� ���

 

a) 
. 2

B

2a 5b 4 2a 5b 4
w au b v (4, 3) a( 2,1) b(5, 3) ( 2a 5b, a 3b)

2a 6b 6a 3b 3

Sumando las ecuaciones, b 2 b 2 , a 3.2 3 a 3. Luego, w 3u 2 v w (3, 2)

     
              

      

             

���� ��� ���

���� ��� ��� ����
 

b) (–3, 4)               c) (1, –3) 
 
5.- Averigua el valor de x para que P(2, –3), Q(2x – 1, x + 2), R(–6, –1) y S(–5, –7) sean los vértices 
consecutivos de un paralelogramo. 

        Solución:  
2x 3 1 x 1

PQ SR (2x 3, x 5) ( 1, 6) . Luego, x 1
x 5 6 x 1

    
       

   

����� ���
  

6.- Calcula el perímetro del triángulo de vértices A, B y C, redondeando el resultado a las centésimas:   
a) A(0, 3), B(3, 7) y C(6, 0)         b) A(1, 3) , B(4, 7) , C(–3, 6)   

Solución 

a) 

2 2 2 2

2 2

AB (3,4), AB 3 4 5 AC (6, 3), AC 6 ( 3) 45

BC (3, 7), BC 3 ( 7) 58. Perímetro : 5 45 58 19,32 u

         

        

���� ���� ���� ����

���� ����           b) 17,07 u 

Actividades del libro: 1, 7 (pág. 137), 11 (pág. 139), 45, 47, 49, 52 (pág. 148), 90 y 91 (pág. 151) 
 

 
Solución:  A(–2, 1),  B(2, 3),  C(2, –1)  AB (4, 2)

�����
       BC (0, 4) 

�����
         CA ( 4, 2) 

�����
 

 

 
Solución 

a) AB (7, 5) 
�����

   BC ( 6, 1)  
�����

   CA ( 1, 6) 
�����

                b) AB 20
�����

      BC 4
�����

     CA 20
�����

 

 
 

 
 
Solución:   No están alineados, porque AB (0, 2) 

�����
� AC ( 3,2) 
�����
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Solución:   a) (–6, –9)         b) (9, –5)            c) (–3, 7/2)         d) (18, –5)     
e) 2.[(2, 2) + (–1, 4)] – (5, –3) = 2.(1, 6) – (5, –3) = (2, 12) – (5, –3) = (–3, 15)      

f) 
3 15 9 31 33

(5, 3) 2( 1,4) (2,2) ( 2 2, 8 2) ,
4 4 4 4 4

             
 

 

 

 
Solución 

Punto medio de AB = 
2 2 1 5

, (2, 3)
2 2
    

 
. Punto medio de BC = (0, 4). Punto medio de AC =  (0, 2) 

 
Solución:   a 2u 3 v 

��� ��� ���
 

 

 
Solución 

a) Sea A´(x, y) el simétrico de A 
x 3 6 x 3

AA´ 2 AP (x 3, y 7) 2(3, 10) A´(3, 13)
y 7 20 y 13

   
        

     

����� ����
  

b) (1, 3)      c) (–17/6, 0) 
 

 
 

Solución:   No, porque A, B y C no están alineados pues AB (5, 2)
�����

� AC ( 4, 0) 
�����

 
 

 
Solución:   El que está situado en B, porque d(A, B) 2690,7 es menor que d(A, C) 2871,6   
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2.- ECUACIONES DE UNA RECTA 
 

1.- Dada la recta r: 2x + 3y – 5 = 0 y el punto P(1, –2).  
a) Averigua si la recta r pasa por el punto P    b) Calcula el punto de la recta r que tiene abscisa x = 4 
c) Halla un vector de dirección 
d) Usando el punto A del b) y el vector director del c) halla las ecuaciones paramétricas, continua y 
explícita de la recta r 
e) Halla la ecuación general de la recta s paralela a r que pasa por P 
Solución:   a) No, porque no cumple la ecuación ya que 2.1 + 3.(–2) – 5 ≠ 0                       
b) x = 4  2.4 + 3y – 5 = 0  y = –1  A(4, –1)        c) d ( b, a) ( 3, 2)   

����
    

d) 
x 4 3 x 4 y 1 2 5

y x
y 1 2 3 2 3 3

     
  

    
                          

e) s: 2x + 3y + k = 0 // r,  P(1, –2)  s   2.1 + 3.(–2) + k = 0  k = 4  s: 2x + 3y + 4 = 0 
 
2.- Halla la ecuación de la recta paralela al eje Y que pasa por (–3, 5)   Solución:   x = –3  
 
3.- Calcula la pendiente de la recta  r: 2x – 5y + 12 = 0 y el ángulo con la horizontal 
Solución:   Como

r
d ( b, a) (5, 2)  
�����

, la pendiente es 5/2 y el ángulo α cumple tg α = 5/2   

α = arctg(5/2) = 68º 11´ 54,93´´   
 

Actividades del libro: 21, 23, 25, 26, 27 (pág. 143), 31, 34 (pág. 145) y 74 (pág. 149) 
 

 

Solución:   a) A sí porque al sustituir x = 0, y = –1 se cumplen las ecuaciones: 
0 3 3t t 1

1 2 t t 1

    

      

 

B no porque al sustituir x = 6, y = –1 no se cumplen las ecuaciones: 
6 3 3t t 1

1 2 t t 1

   

      

                

b) A no porque al sustituir x = 0, y = –1 no se cumple la ecuación: 2.0 – 3.(–1) ≠ 15 
B sí porque al sustituir x = 0, y = –1 se cumple la ecuación: 2.6 – 3.(–1) = 15 
 

 
Solución:   Varias respuestas 
a) Dando t = 0 se obtiene el punto (1, 1) y dando t = 1 el punto (1, –2) ; un vector director es (0, –3) 
 
b) Dando t = 0 se obtiene el punto (0, 3) y dando t = 1 el punto (2, –2) ; un vector director es (2, –5) 
c) Dando x = 0 se obtiene y = –7 → punto (0, –7); dando x = 1 se obtiene y = –9 → punto (1, –9).  
Como la pendiente es m = –2, un vector director es (1, m) = (1, –2) 
 
d) Dando y = 1 se obtiene x = 1 → punto (1, 1); dando y = –4 se obtiene x = 0 → punto (0, –4).  
Como la pendiente es m = 5, un vector director es (1, m) = (1, 5) 
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Solución:   Varias respuestas     

a) Tomando como punto base Q(1, 2) y vector director (3, –1), x 1 y 2
3 1
 




 

b) Tomando como punto base P(0, 3) y vector director (1, –3), x 0 y 3
1 3
 




 

 
Solución:   y – 3 = –4(x + 2)  4x + y + 5 = 0     
 

 
Solución 

 

a) 
x 5 x 5 y 2

(x, y) (5, 2) (1, 3) ; ; ; y 2 3(x 5) ;3x y 13 0 ;y 3x 13;m 3, n 13
y 2 3 1 3

    
                  

    
        

 

b) 
x 5 x 5 y 4

(x, y) ( 5, 4) (1, 2) ; ; ; y 4 2(x 5) ;2x y 6 0 ;y 2x 6;m 2, n 6
y 4 2 1 2

     
                   

   
                         

 

c) x 1 6 x 1 y 3 5 5 13 5 13
(x, y) ( 1, 3) (6, 5); ; ; y 3 (x 1);5x 6y 13 0;y x ;m , n

y 3 5 6 5 6 6 6 6 6

        
               

   
    

 

 
Solución:   3x – 4y = k // r,  P(5, –5)  s   3.5 – 4.(–5) = k  k = 35  s: 3x – 4y = 35     
 

 
Solución:   7x – 14y + k = 0 // r,  P(–2, 4)  s   7.(–2) – 14.4 + k = 0  k = 70  

s: 7x – 14y + 70 = 0    7x + 70 = 14y  
1

y x 5
2

    

 

 
Solución:   a) y + 4 = tg 45º(x + 2)  y + 4 = 1(x + 2)  x – y – 2 = 0           
b) y – 0 = tg 60º(x – 0)  y = 3 x   3x y 0       
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3.- POSICIONES RELATIVAS DE DOS RECTAS 
1.- Estudia la posición relativa de las siguientes parejas de rectas y determina su punto de corte en 
caso de que sean secantes:  

a) 
x 1 5 x 2 3

r : s :
y 2 y 4

      
 

    
      b) 

x 2 3x 4
r : y 7 s :

y 53

  
  

   
       c) 

x 3
r : s : x y 8 0

y 7

  
  

 
            

 

d) 
x 2 y 5

r : s : 21x 14y 32 0
10 15
 

   


  e) r : 2x 12y 3 0 s : y 6x 5        f) : 2 5, : 2 3   r y x s y x   

    
Solución:   a) d ( 5, 2)r  

����
� d (3, 0)s 
�����

 r y s son secantes 

1 5 2 3 1 5.( 2) 2 3 3 x 1 5.( 2) 11

2 4 2 y 2.( 2) 4

                 
  

          
. Se cortan en el punto (11, –4)           

 
 
 
b) d (3, 1) d (3, 1)r s 
���� �����

� y A(2, –5)  s. Y también A  r porque cumple su ecuación: 

2 4
5 7

3


    r y s son coincidentes          

 
 
 
c) d ( 3, 7)r  
����

� d ( b, a) ( 1, 1)s    
�����

 r y s son secantes  

x 3 x 3.2 6
, x y 8 0 3 7 8 0 2

y 7 y 7.2 14

      
             

   
. Se cortan en el punto (–6, 14) 

 

 
 
 
d) d (10, 15) d ( b, a) ( 14, 21)r s     
���� �����

�  y A(2, –5)  r. Pero A  s porque no cumple su ecuación: 

21.2 + 14.(-5) + 32 ≠ 0  r y s son paralelas          
 
 
 
e) d (12, 2)r 
����

� d (1, 6)s  
�����

 r y s son secantes  

2x 12y 3 0
2x 12( 6x 5) 3 0 2x 72x 60 3 0

y 6x 5

57 57 14
x y 6 5

74 74 37

  
          

  

     

 Se cortan en el punto 
57 14

,
74 37
 
 
 

           

 
 
f) Como tiene la misma pendiente, 2, pero distinta ordenada en el origen, –5 y 3  son paralelas       
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2.- Calcula el área de la región que determina la recta 
x y

r : 1
3 6
  al cortar a los ejes de coordenadas. 

Solución:  punto de corte de r con el eje X: 
x y

1 x 0
1 x 3. Punto (3, 0)3 6

3 6y 0

  
    

 

   

punto de corte de r con el eje Y: 
x y

1 0 y
1 y 6. Punto (0, 6)3 6

3 6x 0

  
    

 

  

    El área es 2base. altura 6.3
9 u

2 2
  . 

 
 
Actividades del libro: 28 (pág. 145) y 70 (pág. 149)   
 

 
 
Solución:   a) secantes en el punto (2, 1)            b) paralelas 
 
 
 

 
 
Solución:   a) paralelas            b) coincidentes 


